附件：第四届国医大师和全国名中医候选人基本情况和主要事迹及贡献（按候选人推荐顺序排名）
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黄瑾明同志基本情况和主要事迹及贡献

黄瑾明，广西中医药大学第一附属医院教授，1937年7月出生，1965年7月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作56年，至今仍坚持临床工作。1965年广西中医学院中医医疗专业毕业，大学本科学历，2012年获“桂派中医大师”称号，2017年获“全国名中医”称号，第二、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹和贡献如下：
一、主攻壮医，开创先河
1985年黄瑾明创办广西中医学院壮医门诊部，聘请壮医名家龙玉乾传授壮医药线点灸，开展大规模临床验证，整理出版《壮医药线点灸疗法》和《壮医药线点灸疗法临床治验录》，把流传在民间的壮医浅刺法和壮医莲花针拔罐逐瘀法引入医学殿堂，开创了壮医药整理研究的先河。
重视阴阳互生、三气同步、三道两路、毒虚致病理论，创新提出气血均衡学说，丰富了壮医学理论；强调调气、解毒、补虚、祛瘀四大治则；全面梳理壮医针灸特定穴，形成壮医药线点灸、壮医浅刺、壮医莲花针拔罐逐瘀法三大核心技术。2009年中央电视台专题报道黄瑾明《“线”到病除》临床治疗经验，引起轰动。2011年壮医药线点灸疗法入选国家级非物质文化遗产名录，黄瑾明是传承人。
二、传承壮医，形成流派
1985年，黄瑾明首先将壮医药线点灸疗法列入选修课，并亲自授课。主持完成“壮医药线点灸疗法的研究与教学实践”获广西教学成果二等奖，使壮医药教育成为广西中医药大学的办学特色。1985年开始招收的16名中国医学史（壮医方向）硕士研究生，都已成为壮医医、教、研骨干。1985年以来举办壮医药线点灸培训班30多期，将该疗法在全国推广应用。1988年发行中英双语解说的《壮医药线点灸疗法》教学录像片在海内外传播。
1997年、2017年黄瑾明获第二、第六批全国老中医药专家学术经验继承指导老师，2008年获广西卫生厅颁发优秀指导老师奖。2011年获批全国名老中医黄瑾明传承工作室。
2012年，以黄瑾明为代表性传承人的广西黄氏壮医针灸流派被列入第一批全国中医学术流派，2019年再次获批流派第二周期建设项目，并在区内外13家公立医院建立二级传承站；2017年组建“广西黄氏壮医针灸流派联盟”，培养学术传承人162人，促进了壮医针灸流派在全国的传承推广。
三、博极医源，德艺双馨
黄瑾明通过临床疗效、治疗规律、作用机理等研究整理壮医药理论，验证壮医的科学性。1992年主持完成“壮医药线点灸疗法的发掘整理及疗效验证研究”获国家中管局中医药科技进步奖二等奖，为壮医领域首个省部级奖项；1995年主持完成“壮医药线点灸治疗脾虚证作用规律及疗效原理的研究”是广西中医药大学和壮医领域首个国家自然科学基金项目，指导的“壮医针灸学的理论与临床研究”获广西科技进步二等奖。黄瑾明尊重壮医前辈，虚心好学，得到龙玉乾等壮医名家的好评；精炼针法，无痛进针，强调“让病人在享受中接受治疗”；毫无保留地把毕生所得传给弟子，制作发行壮医针灸技术操作规范教学DVD，使壮医技法得以传承和发展，确立了壮医在我国民族医药的地位，为民族医药事业作出杰出的贡献。
四、荣誉之上，再铸辉煌
2017年黄瑾明获全国名中医荣誉后，仍不忘初心，坚持定期出诊，带领团队继续挖掘、整理、规范壮医针灸疗法，形成了蛇串疮、不寐、口僻、缺血性中风、项痹5个优势病种诊疗方案在基层医院推广应用。2018年开设壮医针灸科独立病区，开启壮医学临床专科新时代。2019年人民卫生出版社出版了《广西黄氏壮医针灸流派临床经验全图解》和《壮医针灸三部特定穴位挂图》。2018年获“中国好医生”月度人物，2019年获“全国中医药杰出贡献奖”。2019年“广西黄氏壮医针灸的理论研究及临床推广应用”获中国民族医药协会科学技术进步奖二等奖。2019年“针刺壮医脐环穴干预慢性疲劳综合症的临床应用研究”获中国民族医药学会科学技术奖三等奖。2020年广州中医药大学第一附属医院特聘黄瑾明为专家，共建“华南区域中医（针灸）诊疗中心专科联盟”，同年黄瑾明创建的壮医科获批广西区中管局重点学科，开创流派发展新篇章。











黄汉儒同志基本情况和主要事迹及贡献

黄汉儒，广西国际壮医医院主任医师，1943年1月出生，1965年9月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作56年，至今仍坚持临床工作。1982年中国中医研究院中医文献专业毕业，硕士研究生学历，2012年获“桂派中医大师”称号，第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹和贡献如下：
一、壮医药事业的开拓者
自20世纪80年代，壮医药发掘整理全面开展。1985年，黄汉儒受命主持创建广西民族医药研究所，于1988年建成投入运营，首任并连任所长16年之久。广西民族医药研究所于2009年更名为广西民族医药研究院，2016年，自治区人民政府将其整建制并入广西国际壮医医院，为壮医药的发展提供了一个更广阔的平台。
他的积极倡导促成了广西中医药大学壮医药学院的建立，并担任名誉院长。2008年国家批准壮医医师资格开考，担任专家组组长、首席专家。他还创办了《民族医药报》和广西民族医药协会，打造了壮医药对外宣传、学术交流的平台。30多年来，壮医药事业从小到大，从弱到强，发展到今天的水平，黄汉儒发挥了关键性的作用。
二、壮医药理论的奠基者
黄汉儒是我国壮医药学术理论的奠基者、壮医药学科的主要创建者和学术带头人。长期致力于对散在民间的壮医药经验进行发掘整理，将壮医的思想与医疗实践有机结合研究，在壮医药的历史起源和基础理论等许多方面提出了全新的概念，首次构建了完备的壮医药理论体系，填补了壮医发展史上的关键空白。
他编著出版的壮医药奠基性著作《壮族医学史》和《中国壮医学》，总结出了“三气同步”“三道两路”“毒虚致百病”的壮医核心理论以及“痧、瘴、蛊、毒、风、湿”六大病症，“重视目诊，五诊合参”的诊断方法，“调气、解毒、补虚”为特色的治疗原则等壮医学说，使壮医药成为我国缺乏文字记载中第一个通过整理形成比较完备的理论体系的民族医药，“民间壮医药”上升为“壮医药学”，壮医药在我国中医药和民族医药事业发展中的地位得到迅速提升。
三、壮医药临床的践行者
黄汉儒诊疗经验丰富，技法独特，擅长运用壮医特色理论、壮乡道地药材及壮族特色技法解决“痧、瘴、蛊、毒、风、湿”壮医六大病症以及风湿病、心脑血管病、血液病及肿瘤等疑难病症。他不仅在医院为患者诊治，还经常深入社区、基层为群众服务，在业界享有较高的声誉。他精湛的诊疗技术得到了胡耀邦同志的认可。在他的推动下，所在单位广西国际壮医医院成为全国首批重点民族医医院、国家中医药管理局区域中医诊疗中心（壮医）建设单位，他牵头创建的壮医风湿病科成为国家临床重点专科、壮医目诊、壮医风湿病科、壮医肿瘤科、壮医推拿科成为国家中医药管理局重点专科，充分发挥了壮医名家的引领作用。
四、壮医药发展的推动者
黄汉儒系列开创性的工作及其在壮医史和壮医理论研究的成果，促成了广西中医药大学壮医药学院和广西壮医医院的建立、《广西壮族自治区发展中医药壮医药条例》的出台、《广西壮族自治区壮药质量标准》的制定和颁布、国家批准开展壮医执业医师资格考试、国家有关部门将高等教育中的“中医专业壮医方向”升格为“壮医专业”，使壮医药与藏、蒙、维民族医药一道纳入国家高等医学教育体系；促进了壮医药、高等教育和民族地区医药卫生事业的振兴发展。正如王国强同志所指出的：“壮医药成为我国缺乏文字记载中的第一个通过整理形成比较完备的理论体系，进入国家医师资格考试序列和具有医疗、保健、教育、科研、文化、产业体系的民族医药，在我国中医药和民族医药事业发展中的地位得到迅速提升，有了更加重要的地位”。黄汉儒是其中强力的助推者。
五、壮医药前进路上的建言者
    黄汉儒积极参政议政，建言献策。为广西和全国民族医药事业的发展不辞辛劳，奔走疾呼。他是享受国务院特殊津贴专家、全国民族医药工作先进个人、中国民族卫生医药发展贡献奖获得者、第八届全国人大代表、广西第六和第八届区政协委员，为促进广西和全国民族医药事业的发展提出了大量有益的提案和建议，并得到相关部门的重视或采纳，促成了《广西壮族自治区发展中医药壮医医药条例》等的出台。
六、壮医药文化传播的先行者
上世纪90年代，黄汉儒创办的广西民族医药协会和《民族医药报》，成为了壮医药学术活动和宣传推广平台，奠定了壮医药学术交流、对外宣传的基础。他主持和参加了多项国际、国内壮医药学术活动，涵盖中医药、民族医药各领域。多次指导和组织全国性学术会议，如2016年在南宁举办的全国壮医药大会等。
在国际交流与合作方面，策划组织指导举办了首届壮医药国际学术会议（2014年）；多次应邀到泰国清莱皇家大学开展学术交流，参加湄公河流域传统医药学术会议；1996年，应邀访问泰国朱拉隆功大学作学术交流，当地多家媒体报道引起轰动效应，扩大了壮医药在国际上的影响。2020年，黄汉儒主编的《壮族医学史》英文版发行，这是壮族医药类丛书首次翻译成英文，成为国外医学专家、学者了解研究壮医文化的重要窗口，是壮医走出国门，走向东盟乃至世界的一个新里程碑，具有深远意义。


















黄鼎坚同志基本情况和主要事迹及贡献

黄鼎坚，广西中医药大学第一附属医院中医主任医师，1939年8月出生，1963年8月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作58年，至今仍坚持临床工作。1963年广西中医学院中医专业毕业，大学本科学历，2012年获“桂派中医大师”称号，第二批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹和贡献如下：
一、致力于针灸技术的挖掘、整理和传播
1976年受学院派遣随近代针灸大师朱琏临证学习，协助诊疗工作；1978-1979年参加自治区党委组织整理朱琏遗著工作；1977年受针灸教研室派遣跟随民间壮医传人龙玉乾临证学习，将其口传身教的技艺、经验整理总结成册，出版《壮医药线点灸疗法》一书。在继承广西派针法的基础上，综合《内经》《难经》要旨，强调经络与脏腑辨证并举，自成体系的“四时时辰应经对症”针灸（线）药结合法，以营卫气血通和为期的学术思想。积极参加国内外的学术交流活动，多次出访越南、柬埔寨、马来西亚、挪威、德国、西班牙、瑞典等国，将广西针灸流派的特色传播到了世界各地。
二、建平台、促发展，致力于针灸人才的培养
黄鼎坚教授一直致力于院校学科建设和发展。1980年负责组织创建广西首家针灸专科病房，病床从15张扩张到50张，开拓广西针灸医、教、研的新局面，成为广西“针灸医疗中心”，被国家中医药管理局列为“十五”重点中医专科。1994年获针灸推拿学专业硕士学位授权点。2000年被列为广西中医药大学8个重点学科之一，所授《针灸学》被评为省级精品课程。2007年“中医临床人才培养创新团队”（针灸推拿学科为团队的主要部分）获第二批广西高校人才小高地创新团队。2013年被评为广西高校重点学科。黄鼎坚教授作为针灸推拿学学科带头人，几十年如一日，勤勤恳恳，诲人不倦，毫无保留的传经授业，每年接受进修生、研究生等数十名，成为各地业务骨干，黄教授的学术思想、临床经验得到了很好的传承和发扬，所有的努力更为广西中医药大学针灸推拿学院成立奠定坚实基础，为进一步弘扬中医针灸作出应有的贡献。
三、学术成果在业内推广应用
“十五”期间，国家中医药管理局授牌成立“黄鼎坚名医工作室”，组建学术传承梯队，进一步研究和整理其临床经验及学术思想。在工作室的基础上，组建成立广西针灸专科联盟，定期开展传承暨广西针灸联盟针灸临床新进展学术交流会，分享其理论技术特色、诊疗经验和独到见解，充分发挥专科技术和专科人才的辐射带动作用，实现省-县针灸医疗服务优质化和同质化，进一步提高广西针灸医疗服务水平。
四、新时代、新担当、新作为，致力针灸服务于基层大众
黄鼎坚教授年逾80仍笔耕不止，著书撰文，2021年出版《中国当代名医名家特色手法视频教学第一辑》视频教材和健身功法挂图。
他坚持每周五个半天门诊和不定期病房查房解决疑难病例，每次出诊都一号难求。2012年组织名老中医结队到老少边山穷革命老区百色、东兰、巴马、凤山等地义诊，对老区看病贵、求医难的情况萌生了下基层、做实事的想法，在当地政府和医院领导大力支持下，2014年正式成立首家村级名医基层工作站，至今已满7年。每季度定期组队深入基层帮扶、学术讲座、查房和病例讨论，形成常态化，举办以中医药适宜技术培训为重点和各类专题讲座共计20余次，诊治病人达10000余人，日诊最多达200多人次，每次义诊病患都从各地市、县、村镇、乡赶来，地方电台、电视台也纷纷报道，受到当地百姓交口称赞。




















韦立富同志基本情况和主要事迹及贡献

韦立富，南宁市中西医结合医院主任医师，1939年3月出生，1961年7月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作60年，至今仍坚持临床工作。1961年广西中医专科学校中医专业毕业，大专学历，2012年获“桂派中医大师”称号，第三、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹和贡献如下：
一、医者亦志士
上世纪40年代在革命圣地延安，时任延安中国医科大学副校长的朱琏，遵从毛泽东、周恩来的指示，苦心钻研针灸医学，以著述出版《新针灸学》为标志，创立了以神经学说为基本理论的“新针灸学”体系。毛主席在接见朱琏时说：“针灸不是土东西，针灸是科学的，将来全世界人民都要用它来治病的。”对新针灸学给予高度肯定。韦立富矢志一生传承发展朱琏“新针灸学”，谨遵“中西合璧、德术并举”师训，60年来精勤不辍，成为了朱琏针灸流派的代表人物。其高超的医术不但得到病人的赞誉，更是名扬远方，曾多次为国家领导人董必武、刘伯承、张云逸、谢觉哉、韦国清等针灸治疗，还应邀为柬埔寨、缅甸、越南等国外领导人诊治，多次参加国内外疑难杂症的专家会诊。
韦立富如今已82岁高龄，仍坚持出诊和带教学生，每次出诊都要诊治四五十例，并经常因额外加号而延长出诊时间。
二、学者究其理
韦立富在临床上大胆实践，传承发展朱琏“新针灸学”，形成了以神经功能状态为要点的“病症结合”辨证体系和以神经节段分布规律分析“病穴相关性”来指导选穴用针的针灸学术思想。手法独特，用穴“少而精”，娴熟运用神经兴奋法和抑制法诊治中医内、外、儿科等诸多疑难病证，尤其对治疗痉挛性斜颈、多发性抽动-秽语综合征等神经系统常见病及疑难病症方面经验丰富。
韦立富在科研上勇于探索，先后发表医学论文多篇，出版论著《针灸治验-桂派中医大师韦立富学术经验集》、《朱琏针灸手法图解》等3部；获南宁市科协“优秀学术论文”二等奖1项，三等奖2项；指导并参与省、市级科研课题15项。
三、针者扬其用
从上世纪60年代以来，韦立富协助朱琏创办“南宁市7.21针灸大学”，举办广西针灸师资培训班50多场次，亲自开办波兰针灸培训班、中国-东盟针灸培训班等各种朱琏针法培训班500多场次，培育国内外针灸人才近万名，培养传承弟子49名。先后应邀赴尼日尔、波兰、马来西亚、泰国、越南等国家讲学及诊疗，在广西、广东及波兰、马来西亚指导建立12个朱琏针灸国际研究基地并担任学术总顾问。为中医学发展储备、培养了无数人才，为广西中医发展竭尽自己的力量。其弟子出类拔萃，成为当地名中医。如，弟子岳进，针灸主任医师，南宁市名中医，现任南宁市中医医院院长，广西针灸学会副会长，广西中医药大学客座教授，硕士研究生导师；弟子潘小霞，针灸主任医师，南宁市名中医，现为针灸科学科带头人，广西针灸学会副会长。还有弟子吴新贵、吴海标、莫智珍等人，均在广西针灸领域有比较突出的成就。
韦立富为推动中医药事业发展作出了突出贡献，2003年被国家授予“第三批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师”；2011年被授予“全国优秀医务工作者”称号；2012年被授予“桂派中医大师”称号；2014年获中华中医药学术发展成就奖、中医药学术工作贡献奖，被广西壮族自治区卫生厅中医药管理局推荐为第二批国医大师推荐候选人；2017年被国家授予“第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师”。
老骥伏枥、志在千里。2017年韦立富领衔的南宁市针灸研究所与中国中医科学院针灸研究所正式建立起“一所一站两中心”（中国中医科学院针灸研究所南宁分所、朱琏学术研究与推广工作站、针灸临床研究分中心和北京国际针灸培训中心东南亚分中心）的战略合作框架，中国中医科学院首席研究员朱兵和景向红所长等多次莅临指导，并于2018年建立了中国针灸学会南宁专家工作站。年迈的韦立富至今仍工作在临床一线，带领传承团队在坚持中西医并重，传承发展中医药事业的道路上不忘初心，砥砺前行。












刘力红同志基本情况和主要事迹及贡献

刘力红，广西中医药大学教授，1958年5月出生，1983年7月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作38年，至今仍坚持临床工作。1992年南京中医学院中医临床基础专业毕业，博士研究生学历，2003年获“广西名中医”称号。主要事迹和贡献如下：
一、系统阐发人体阴阳的工作机制以阳为主导，提出伤寒就是伤藏，构建以扶持阳气为核心的学术体系。
（一）发掘阳为主导的中医生命观。专著《思考中医》首次重新解读了中医阴阳的工作机制，提出阳为主导，破解了六经开合枢的历史难题。该专著既是中医专业书，也是有益大众的优秀传统文化读物，开启和引领了业界内外重视经典的风气，在一定程度上开启民智，掀起学习中医的热潮，并不断加印和再版。创立广西中医学院经典中医临床研究所，培养硕士研究生45名。
（二）在上述认识的基础上，通过拜师学习，进一步提出“扶阳”学术理念，开创中医学术流派研究新领域。促进中华中医药学会举办7届全国及3届国际性扶阳论坛，主编《扶阳论坛》系列著作。并相继获批成立国家中医药管理局扶阳法学术流派重点研究室和中医扶阳流派传承工作室，皆担任主任。期间带领团队深度研究扶阳的理法和运用，取得了良好疗效，使扶阳思想和扶阳学派成为近十余年以来的中医学科研究热点，成为扶阳学派的代表人物。2017年被国家重大文化工程《中华传统文化百部经典》遴选为《伤寒论》解读人。
（三）执简驭繁，提出构建生命的立极之道是恢复生命健康系统工程的重要路径，系统阐述了临床治疗的理法方药次第，有力地提升了中医临床诊疗水平。创办多个具有扶阳鲜明特色的医疗机构，带领团队广泛开展扶阳法的临床运用，在当地形成良好的疗效和口碑。多年来致力于扶阳学术的继承和人才培养工作，陆续开设国家级继续教育项目——经典中医课程，连续举办17期，培养学员650多名。影响到后来成立中医药发展基金会，创办了可持续的公益培训项目——三和书院医道传承班。
（四）进一步论证《伤寒论》的重要贡献在于将医经与经方合二为一，为医道的久远奠立了坚实基础。挖掘整理并出版《黄帝内针》，倡导针药并用，主编《黄帝内针讲义》成为全国医药院校中医经典教材。新冠疫情时期，应武汉江岸区政府邀请，带队进入武汉第八医院抗疫，针药并用治疗27例新冠肺炎病人，总结创制抗疫验方黄金饮，取得良好疗效。
（五）对中国文化及中医的学科属性进行了更为深刻的思考研究，在此基础上，指出中医是尚礼的医学，进一步提出中医的基本精神是中道。在国内外进行了多期学术讲座，大力普及和推广中医文化，唤起大众对中医的热爱。
二、对中医的学科属性、学术内涵、教育、临床等方面持续性的深入思考研究及实践，并将成果推广到全球多个国家和地区，形成广泛国际影响。
专著《伤寒论导论：思考中医》由广西师范大学出版社出版至今，共计发行五版（含精装珍藏版），发行量56万册。2019年香港中文大学出版社推出新版繁体本。2019年《思考中医》英文版《Classical Chinese Medicine》由香港中文大学出版社出版，发行范围超过20个国家及地区。 由于广泛的社会影响及学术影响，连续多年为美国自然疗法医学院讲授《伤寒论导论：思考中医》，多次应邀赴美国、德国、法国、东南亚、港台等多地多次进行学术交流，对“一带一路”的中医药文化国际交流做出了积极的贡献，获2007年“世界杰出华人奖”，国医大师邓铁涛教授盛赞：吾道不孤，后继有人。



















邓家刚同志基本情况和主要事迹及贡献

邓家刚，广西中医药大学教授、主任医师，1953年7月出生，1983年1月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作39年，至今仍坚持临床工作。1982年广西中医学院中医学专业毕业，研究生学历，学士学位，2008年获“广西名中医”称号，第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹和贡献如下：
1、 继承和发展中药平性药药性理论
2007～2011年，主持“973计划”课题“平性药药性本质及其调节机体平衡科学内涵的研究”，创造性地将中药药性分为“本源药性”和“效应药性”，并首次对平性药 “体平用偏” 的药性本质特征提出了全新的表述，以科学数据揭示了平性药“双向适用，条件显性”的科学内涵。主编出版的《中药平性药药性研究》（2012年，中国中医药出版社）填补了平性药药性研究的空白。研究成果参与国家科技进步奖申报，获二等奖，本人排名第三。
2、 创建我国第一个《海洋中药学》学科，丰富和发展临床中药学。
2008年主编出版《广西海洋药物》（2018年获中华中医药学会学术著作一等奖）；经国家中管局批准，本人创建的《海洋中药学》2013年申报国家中医药管理局重点学科，2019年通过验收，迄今海洋中药研究和学科建设已取得了一系列成果，包括主编出版《海洋中药学》《100种海洋中药效验方临床应用便览》等专著6部，并先后在广西中医药大学等五所高校开设《海洋中药学》选修课，超过1000名本科生和研究生选修该课程，在全国海洋中药研究学科领域独树一帜。
3、 创新中药可持续发展研究领域
2009年本人首次提出“农作物废弃物药用研究”的研究命题，并建立了我国第一个“农作物废弃物功能成分筛选研究与产品开发中心”，2014年构建广西教育厅“农作物废弃物功能成分筛选研究协同创新中心”，系统开展芒果叶、甘蔗叶等一批大宗农作物废弃物的药效作用研究，取得显著成果。其中“芒果苷国家标准品及芒果叶提取物质量控制关键技术的研究”获广西科技进步二等奖（2008）， “芒果叶药用基础系统研究与产品开发”获中华中医药学会科学技术奖二等奖（2010）
4、 坚持医药融合和传承创新发展的理念，积极探索中医经典与临床转化的途径和模式。
本人长期执教《金匮要略》《中药学》《临床中药学》，并长期坚持中医临床医疗工作，具有中医中药兼修的专业优势。在继承张仲景湿病理法方药的基础上，逐步形成“百病多因湿为害，调治务当常理湿，理湿勿忘通瘀滞”的学术思想，构建“五脏湿病”防治体系，确立以湿病为重点，以理湿化瘀为基本原则，以反性配伍和擅用芳香桂药为诊疗技术特点的湿病辨治方法，研发了系列“五脏湿病”健康产品，其中 “七味刺榆颗粒”获国家准字号药品批文， “美来尔颗粒”获国家保健食品批文，二者均实现成果转化；用于治疗慢性乙肝的“复方黄根颗粒”获广西医疗机构制剂批文，在广西中医药大学附属瑞康医院等应用，2020年被评为广西中医药管理局“广西十大中药民族药院内制剂”。同时，“广西中医湿病方药理论与转化实验室”和“邓家刚名中医工作室”已被广西卫健委和广西中医药管理局批准建设。
5、 积极参与新冠病毒型肺炎的防治，为抗击疫情贡献力量。
自新冠肺炎发生以来，本人承担广西科技厅应急专研“中-新合作开展广西特色中药壮瑶药抗新型冠状病毒活性评价及应用研究”，与企业合作生产的预防型“清逸香花袋泡茶”，赠送省内外2000多人使用，获得好评；另一个预防方也成功转让马来西亚科鼎国际有限公司，由该公司生产在东盟国家销售。同时，本人传承弟子郝二伟教授获评“中华中医药学会抗疫先进个人”。
6、 服务地方中医药产业发展，为打造“桂药”品牌甘当铺路石。
一直倡导打造“桂药”品牌，主编出版了《桂本草》《桂药原色图鉴》等“桂药”系列著作；应地方政府的邀请，主持编制了《玉林中医药百亿元产业发展规划》（2009）《“中国南方药都”产业发展规划》（2011）《金秀瑶族自治县瑶医药发展十三五规划》(2016)《钦州市中医药发展十三五规划》（2017）等产业发展规划，为玉林市打造“中国南方药都”、金秀县打造“中国瑶医药之乡”，为促进中医药产业发展发挥了积极的作用。
7、 构建国际科研合作交流平台，推动中医药国际化发展。
2006年始率先在国内成立“中-泰传统药物研究联合实验室”，主办了五届“中-泰天然药物与传统药物研究国际学术研讨会”。2017年正式成立“中国-东盟传统药物研究国际联合实验室”。本人带领团队组织泰国、越南、马来西亚、等7个国家的专家，历经五年，主编出版《中国-东盟传统药物志》（中、英文版），为首部由我国和东盟7国专家学者共同编撰的大型学术专著，于2021年获得中国出版政府奖提名奖。
近10多年来，先后主持国家及省级科研课题等30多项，获国家科学技术进步奖及省部级科技奖9项，学术著作奖4项；发表论文500多篇，主编出版专著18部，获发明专利10件；培养硕士、博士及博士后近70人。荣获“享受国务院特殊津贴专家” “全国优秀科技工作者”“全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师” “广西名中医”“广西优秀专家”称号；2013年被广西政府聘为“广西终身教授”。





